

引航——风险与魅力同在

有这么一种职业，古老而神秘，南宋时就已经成为专项业务，近代随着国运兴衰而跌宕起伏。有这么一群人，数量却都是精英，全国只有2200多名，被称为“水上国门形象第一人”。进出“东方大港”的每一条外轮的驾驶室里总有着他们忙碌的身影，他们就是宁波港发展历程的见证人和“幕后英雄”——引航员。



7点20分，在驾驶台里，潘国华熟悉了船长提供的船舶资料后开始讨论引航船舶进港的方案。



8月21日清晨，我们跟随宁波引航站的高级引航员潘国华，踏上了一次风浪与魅力同在的引航之旅。
清晨6点57分，潘国华和助手一起上了引航艇，前往6号锚位，准备去登船。



7点10分，引航艇靠近了矿船，船上已经垂下一根长约8米的软梯。
潘国华穿好救生衣，背着工作包从引航艇上纵身跃上了软梯，几分钟后，他爬完了最后一级软梯，船长先生已经在甲板上等候他的到来。

引航是一项高风险高技术的工作，从引航员踏上引航艇的那一刻就注定了这个职业的风险性，海面风平浪静还好，在风高浪急的天气，引航艇在大海中颠簸，引航员要从引航艇上跃上软梯可不是件轻松的事情。引航员要看准时机，在引航艇立于最高的浪头时跳跃，然后紧紧抓住软梯，一步步攀爬到大船的甲板上去，稍有疏忽或者体力不支，人就有可能掉到海里。

潘国华说，引航员要有运动员的体魄，为了拥有强健的体魄，引航员常常要进行游泳和攀爬锻炼。

08. 视觉

周
读

東
南
商
報

2014年8月31日 星期日
编辑：汪林 组版：陈科



8点50分，矿船精准地靠上了宁波港一期2号码头，潘国华得意地说，比预计提前了15分钟。船长向潘国华竖起了大拇指。在和船长签署完文件后，潘国华圆满完成了这次引航任务。



今年50岁的潘国华，1985年开始在宁波港从事引航工作，他见证了宁波港的成长与发展。在他工作之初，宁波港的引航员不足10人，他独立引航头几年每年引航的外轮只有100余艘次。现在，宁波引航站有引航员1600多人，仅他每年引航的外轮就有300多艘次。经过20多年的发展，如今的宁波港，拥有8大港区，其中万吨级以上深水泊位92座，10万吨级以上的大型深水泊位25座。截至2013年，宁波港与世界100多个国家、600多个港口开展贸易往来业务，年引领的中外船舶近3万艘次。港口的发展，离不开引航员的奉献，他们在流动的外交舞台上，向来自世界各国的海员展示了东方大港的风采。



朝霞映红海面时，许多引航艇和拖船出港作业。

记者通讯员
陈刘爱红文
李延峰、肖湘
波摄

694382870018

引航艇向着目标船前进。

●广告部:87682179 ●传真:87682525 ●编委办:87682550 ●编校质量投诉:87682573 ●时政新闻部:87682431 ●社会新闻部:87682429 ●经济新闻部:87682430
●地址:宁波市灵桥路768号 ●邮编:315000 ●印刷:宁波报业印刷发展有限公司 ●法律顾问:京衡(律师)集团 陈有西律师 陶旭峰律师 高新区研发园C15幢5楼 电话:27896896 订报热线:87682112